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,e-,- ¼vFkZ”kkL=½ 
Zl=h; dk;Z 2023&2024 

 
fiz; fo|kFkhZ] 
tSlk fd ,e,bZlh ds fy, dk;ZØe nf'kZdk esa of.kZr gS] ikB~;Øe esa l=h; dk;ksZa dh 
vf/kHkkfjrk 30% gS vkSj ikB~;Øe dks lQyrkiwoZd iwjk djus ds fy, vkidks l=h; dk;ksZa 
esa U;wure 40% vadks dh izkfIr vo'; djuh gksxhA /;ku nsa] l=h; dk;ksZa dks tek fd;s 
fcuk vki l=kar ijh{kk ugha ns ldrs gSaA l=h; dk;Z iwjs djus ls igys] d`i;k vki vyx 
ls Hksth xbZ dk;ZØe nf'kZdk eas iznÙk funZs'kkas dks i<+ yasA izR;sd ikB~;Øe esa v/;kid tk¡p 
l=h; dk;Z ¼Vh,e,½ 'kkfey gaSA vkidks izR;sd ikB~;Øe ds fy, vyx ls l=h; dk;Z rS;kj 
djds bUgsa tek djkuk gSA lqfuf'pr djsa fd vkius mu lHkh ikB~;Øeksa ds l=h; dk;Z fu/kkZfjr 
le; esa tek fd, gSa] ftudh l=kar ijh{kk nsus dh ;kstuk vkius cukbZ gSA 
l=h; dk;Z djuk vkjaHk djus ls iwoZ dk;ZØe funsf”kdk ds funsZ”kksa dks /;kuiwoZd le> 
ysaA ;g cgqr egÙoiw.kZ gS fd vki vius f”k{kd ewY;kafdr l=h; dk;ksZa ds iz”uksa ds mÙkj 
vius “kCnksa esa nsaA vkids mÙkj crkbZ xbZ “kCn lhek esa gh gksus pkfg,A ;kn j[ksa fd bu 
iz”uksa ds mÙkj fy[kus ls vkidh ys[ku dyk esa lq/kkj gksxk vkSj vkidh ijh{kk gsrq rS;kjh 
Hkh gksxhA 
vkidks l=kar ijh{kk esa “kkfey gksus dk ik= cuus ds fy, dk;ZØe funsf”kdk esa crkbZ xbZ 
le; lhekvksa esa gh vius l=h; dk;Z tek djkus gksaxsA ;s l=h; dk;Z vius v/;;u dsanz 
ds la;kstd ds ikl fuEufyf[kr le; lhek ds vanj tek djk nsus pkfg,A 
 
1½ tqykbZ 2023 l= esa izos”k ikus okys fo|kfFkZ;ksa ds fy, l=h; dk;Z tek djus dh 
vafre frfFk 30 vizSy] 2024 gSA 
 
2½ tuojh 2024 l= esa izos”k ikus okys fo|kfFkZ;ksa ds fy, l=h; dk;Z tek djkus dh 
vafre frfFk 31 vDrwcj 2024 gSA 
 
vkidks v/;;u dsanz ls l=h; dk;Z tek djus dh jlhn feysxhA mls laHkky dj j[kasA 
laHko gks rks vius l=h; dk;Z dh ,d QksVks izfrfyfi Hkh vius ikl j[ksaA 
v/;;u dsanz ewY;kadu ds ckn vkids l=h; dk;Z vkidks ykSVk,xkA v/;;u dsanz }kjk 
vkidks feys vad ewY;kadu izHkkx] bXu]w ubZ fnYyh dks Hksts tk,axsA 
 
ge vk'kk djrs gSa fd vki l=h; dk;Z es afn, x, funsZ'kksa ds vuqlkj izR;sd Js.kh ds izR;sd iz'u dk 

mÙkj fy[ksxsaA l=h; dk;ksZa ds mÙkj fy[krs le; fuEufyf[kr ckrksa dks /;ku esa j[ksa% 
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1½ ;kstuk % l=h; dk;Z dks /;ku ls if<+,+A l=h; dk;Z ds iz”u ftu bdkb;ksa ij vk/kkfjr gSa] mUgsa 

/;ku ls if<+,+A izR;sd iz'u dk mŸkj fy[kus ds fy, mlds ckjs esa egRoiw.kZ rF; uksV dj yas] vkSj fQj 

mUgsa rkfdZd Øe esa O;ofLFkr dj yasA 

2½ laxBu % vius mÙkj dh dPph :ijs[kk cukus ls igys dqN csgrj rF;ksa dk pquko vkSj fo”y"sk.k 

dhft,A mÙkj dh izLrkouk vkSj fu"d"kZ ij fo”ks"k /;ku nsaA mÙkj fy[kus ls iwoZ ;g lqfu”kfpr dj yas 

fd % 

d½ vkidk mÙkj rdZlaxr vkSj lqlaxr gS( 

[k½ okD;ksa vkSj vuqPNsnkasa esa Li"V laca/k gS( rFkk 

x½ mÙkj vkids Hkko] 'kSyh vkSj izLrqfr ds vk/kkj ij lgh gSA 

3½ izLrqrhdj.k % tc vki vius mÙkj ls larq"V gks tk,¡ rks tek djkus ds fy, l=h; dk;ksZa ds iz”uksa 

ds mÙkj dh LoPN izfr rS;kj djsaA mÙkj lkQ&lkQ vkSj viuh gLrfyfi esa fy[kuk vfuok;Z gSA ;g 

vo”; lqfuf”pr dj yas fd vkidk mÙkj fu/kkZfjr 'kCn&lhek ds Hkhrj gh gksuk pkfg,A 

'kqHkdkeukvksa ds lkFk! 

 

 

 

ikB~;Øe la;kstd 

lkekftd foKku fo|kihB]  
bXuw] ubZ fnYyh  
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,e-bZ-lh-&101 % O;f"V vkfFkZd fo'ys"k.k 
v/;kid tkap l=h; dk;Z 

 
ikB~;Øe dksM % ,e-bZ-lh- -101 

l=h; dk;Z dksM % ,e-bZ-lh- -101@ 
,-,l-Vh-@Vh-,e-,-@2023&2024 

iw.kkZad % 100 
 
 
 

uksV % lHkh iz”uksa ds mRrj nsaA 
 

Hkkx & I 
fuEufyf[kr iz”ukas dk mÙkj nasA izR;sd iz”u dk mRrj yxHkx 700 “kCnksa esa  nsuk gSA izR;sd iz”u 20 
vad dk gSA la[;kRed iz”uksa ds ekeys esa “kCn lhek ykxw ugha gksrh gSA  

   
1-  d½  ,d ,dkf/kdkjoknh ,d vkxr x dk mi;ksx djrk gS] ftls mRikn q dk mRiknu djus ds 

fy, fuf'pr ewY; p=5 ij [kjhnrk gSA mldh ekax vkSj mRiknu Qyu gS%  

p = 85 – 3q vkSj q = 2 x 1/2 Øe'k%A 

  lkE; mRiknu vkSj lkE; ykHk izkIr djsaA  

 [k½  **okLrfod nqfu;k esa] dHkh&dHkh b"Vre dY;k.k izkIr djuk laHko ugha gksrk gSA** ijsVks 
b"Vre izkIr djus esa vkus okyh ck/kkvksa ij fVIi.kh djsa vkSj ppkZ djsaA     

 

2-    fuEufyf[kr dkWc&Mxyl mi;ksfxrk Qyu ij fopkj dhft,A 

U(x,y) = x1/2 y1/2 

  tgk¡ x rFkk y nks oLrq,¡ gSa] ftudh izfr bdkbZ dhersa Øe'k% Px vkSj Py  ij miHkksx djrk gSA 
miHkksDrk dh vk; # M fn;s tkus ij fu/kkZfjr dhft,% 

 d½  oLrqvksa x vkSj y ds ek'kZyh; ek¡x QyuA  

 [k½ miHkksDrk dk vizR;{k mi;ksfxrk QyuA 

 x½   = ½, Px = # 2] Py  = # 8 rFkk M  = # 4000 fn;s gksus ij miHkksDrk dks izkIr vf/kdre 
mi;ksfxrkA  

 ?k½ jkW; dh loZlfedk ¼identity½ dh O;qRifŸk dhft,A  
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Hkkx & II 
 

  fuEufyf[kr iz'uksa dk mŸkj nsaA izR;sd iz'u 12 vad dk gSA  5x12=60 

 

3- d½ dwuksZ ¼Cournot½ dk vYikf/kdkj dk ekWMy oVsZaM ¼Bertrand½ ds vYikf/kdkj ds ekWMy ls fdl 
izdkj fHkUu gS\ 

 [k½ eku yhft, fd fdlh mRikn dh ek¡x p=d(q) = -0.8q +150 vkSj mlh mRikn dh vkiwfrZ p=s(q) 
= 5.2 q }kjk nh xbZ gS] nksuksa Qyu ds fy, q ek=k gS vkSj p dher gSA fuekZrk vf/k'ks"k vkSj 
miHkksDrk vf/k'ks"k Kkr dhft,A  

 

4-  d½  lg;ksxh ,oa vlg;ksxh [ksy fl)kar ds chp varj djsaA  

 [k½ fuEufyf[kr izfrizkfIr vkO;wg ¼pay off matrix½ ls fu/kkZfjr djsa% 

  i)  izR;sd O;fDr ds fy, b"Vre j.kuhfrA  

  ii)  [ksy dk ewY; 

 

f[kykM+h 

1 

f[kykM+h 2 

j.kuhfr;k¡ I II III IV V 

I 9 3 1 8 0 

II 6 5 4 6 7 

III 2 4 3 3 8 

IV 5 6 2 2 1 

 

5- d½  D;k vki lger gSa fd U;wure osru ls vf/kd Hkqxrku djds] fu;ksDrk dq'ky Jfedksa dks 
cuk, j[k ldrs gSa] mRikndrk c<+k ldrs gSa] ;k oQknkjh lqfuf'pr dj ldrs gSa\ n{krk 
etnwjh ekWMy ds vkyksd esa bl dFku ij fVIi.kh dhft,A 

 [k½ ,d m|ksx esa nks daifu;k¡ 1 vkSj 2 gSa] izR;sd mRiknd Øe'k% 1 vkSj 2 djrh gSa vkSj P=50-

2 }kjk nh xbZ m|ksx dh ekax dk lkeuk djrh gSa] tgk¡ P cktkj ewY; gS vkSj  dqy vFkkZr~ 
 = 1 + 2A eku ysa fd ykxr Qyu C=10+2q gSA ,slh fLFkfr esa m|ksx ds fy, dwuksZ 
larqyu dk fu/kkZj.k dhft,A 

 

6-  d½ D;k vkidks yxrk gS fd tksf[ke ls cpus okyk O;fDr tqvk [ksysxk ;k tksf[ke izseh chek 
[kjhnsxk\ viuk tokc le>k,aA 

 [k½ jk/kk ds ikl 10]000 #i;s dh laifŸk gS vkSj 0-002 dh laHkkouk ds lkFk 3600 #i;s dh gkfu 
dk lkeuk dj jgh gSA og chek lqj{kk ds fy, G #i;s nsus vkSj O;fDrxr :i ls uqdlku dk 
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tksf[ke mBkus ds chp mnklhu gSA mi;ksfxrk Qyu U(W)=W1/2 ds vuqlkj og W  0 jkf'k 
dh dqy laifŸk dk ewY;kadu djrh gSA G fu/kkZfjr djsaA 

 

7-  fuEufyf[kr ij laf{kIr fVIif.k;k¡ fyf[k,% 

 d½  fofHkUu izdkj ds ewY; foHksnu 

 [k½ f}i{kh; ,dkf/kdkj 

 x½ eku dh feŸkO;;hrk,¡ 

 ?k½ la;kstudkjh ,oa fo;kstudkjh lkE;koLFkk,¡ 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



7 
 

,ebZlh&102 % lef’Vxr vkfFkZd fo”ys’k.k 
¼l=h; dk;Z½ 

ikB~;dze dksM % ,ebZlh&102 
l=h; dk;Z dksM % ,ebZlh&102@Vh,e,@2023&24 

vf/kdre vad% 100 
 

uksV % lHkh iz”uksa ds mRrj nsaA 
 

Hkkx & I 
fuEufyf[kr iz”ukas dk mÙkj nasA izR;sd iz”u dk mRrj yxHkx 700 “kCnksa esa  nsuk gSA izR;sd 
iz”u 20 vad dk gSA 
 

1. ppkZ dhft, fd IS-LM ekWMYk esa ,d vFkZO;oLFkk larqyu dSls izkIr djrh gS\ IS  oØ ds 
ckgj ds fcanq D;k n”kkZrs gSa\ IS vkSj LM oØksa dks izHkkfor djus okys dkjdksa ij izdk”k 
Mkfy,A 
 

2. uohu Dykfldh; lef’V vFkZ”kkL= dh egRoiw.kZ fo”ks’krkvksa ij ppkZ dhft,A uo&Dykfldh; 
vFkZ”kkL= }kjk mtkxj fd, x, izeq[k uhfrxr eqís D;k gSa\ 

 
Hkkx & II 

 
fuEufyf[kr iz'uksa dk mŸkj nsaA izR;sd iz'u 12 vad dk gSA 

3. gkfu Qyu fufnZ’V dhft, vkSj bldh O;k[;k dhft,A xR;kRed vlaxfr ls D;k vfHkizk; gSa\ 
 

4. vuqdwy”khy izR;k”kkvks avkSj foosdiw.kZ ¼rdZlaxr½ izR;k”kkvksa ds chp varj dhft,A O;k[;k 
dhft, fd tc ge vius fo”ys’k.k esa izR;k”kkvksa dks lefo’V djrs gSa rks fQfYkIl oØ dk 
vkdkj D;ksa cny tkrk gS\ 
 

5. etnwjh vkSj dherksa esa tM+rk ykus okys dkjdksa ij izdk”k Mkfy,A 
 

6. ,d vFkZO;oLFkk esa lkoZtfud _.k ds egRo dk o.kZu dhft,A fdlh vFkZO;oLFkk esa lkoZtfud 
_.k fdu ifjfLFkfr;ksa esa /kkj.kh; ugha gksrk gS\ 
 

7. fuEufyf[kr ij laf{kIr fVIif.k;k¡ fyf[k,A 
 

i) varj&dkfyd mi;ksfxrk vf/kdrehdj.k 
ii) uo&dsaloknh lef’V vFkZ”kkL= 
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एम.ई.सी. -203: पįरमाणाȏक िविधयाँ 
(िशƗक मूʞांिकत सũीय कायŊ) 

पाǬŢम कोड: एम.ई.सी.-203 

सũीय कायŊ कोड: एमईसी-203/ टीएमए/2023-24 

 कुल अंक: 100 

नोट: सभी Ůʲो ंके उȅर दŐ।  

भाग क मŐ Ůȑेक Ůʲ 20 अंक का है (Ůȑेक के िलए लगभग 500 शɨो ंमŐ उȅर दŐ )।  
भाग ख मŐ Ůȑेक Ůʲ 12 अंक का है (Ůȑेक के िलए लगभग 300 शɨो ंमŐ उȅर दŐ )।  
संƥाȏक Ůʲो ंके मामले मŐ शɨ सीमा लागू नही ंहोती है। 

भाग (क) 

1. (अ) अिनबािधत इʼतमीकरण की İ̾थित मŐ अिनवायŊ और यथेʿ İ̾थितयो ंकी ʩाƥा कीिजये।   

(ब) एक ऐसे उपभोƅा पर िवचार कीिजए जो उपयोिगता फलन u(x, y) = 2√x + y के साथ दो वˑुएँ , x और 

y  खरीदता है। उपभोƅा की आय 20 है और y की कीमत 4 है। िनबािधत इʼतमीकरण का उपयोग करके, 

इʼतम  उपभोग बंडल की गणना कीिजये जबिक x की कीमत 1 के बराबर हो।            

(10+10=20) 

2. गितकी इʼतमीकरण के अनुŮयोगो ंके संबंध मŐ, एकािधकार Ȫारा Ɨयशील (समाɗ) संसाधनो ंके िनʺषŊण की 

इʼतम दर की ʩाƥा कीिजए। 

भाग (ख) 

3. एक असतत फलन Ɛा है? दो Ůकार के असतत फलनो ंकी उनके रेखािचũो ंके साथ चचाŊ कीिजए। 

4. एक ˑɩ (İ̾थर) िबंदु और नित पįरवतŊन िबंदु की अवधारणा को समझाइए। Ɛा एक ˑɩ (İ̾थर) िबंदु 

हमेशा एक नित पįरवतŊन िबंदु होता है? Ɛो ंया Ɛो ंनही?ं     

 (6+6=12) 

5. 'संयुƅ िवतरण' और 'सीमांत िवतरण' शɨो ं से आप Ɛा समझते हœ? एक उदाहरण की सहायता से चचाŊ 

कीिजए। 

6. एक ɊादशŊ (ŮितदशŊ) Ɛा है? एक उदाहरण की सहायता से समझाइए। िकɎी ं दो Ůकार की ɊादशŊन 

(Ůितचयन) तकनीको ंकी चचाŊ कीिजए।                

 (6+6=12) 
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7. िनɻिलİखत पर संिƗɑ िटɔणी िलİखए:        (3X4= 

12) 

i) एक-पुǅ और दो-पुǅ परीƗण 

ii) एकैकी और अनकैकी फलन  

iii) अितपरवलय 

iv) ̾थािनक अİʙिʿक  

 

 


